臺北市立教大附小101學年度四年級讀報教育教學設計
名偵探柯南-國語日報尋寶記
1、 教學目標
1、 能對報紙版面有基本的認識。

2、 能認識5W1H的思考步驟。

3、 能從資料中找出珊瑚礁生病的原因。

2、 相關領域之對應能力指標
1、 綜合領域
4-2-1探討生活中潛藏的危機，並提出減低或避免危險的方法。
4-2-3辨別各種環境保護及改善的活動方式，選擇適合的項目落實於生活中。
4-2-4舉例說明保護及改善環境的活動內容。
4-3-3覺察環境的改變與破壞可能帶來的危險，並珍惜生態環境與資源。

2、 環境教育
2-2-1 瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
2-2-2 認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的改善方法。
3、 教學對象：三四年級(本教學設計為中年級推廣性的活動)
4、 教學時間：共一節
5、 教學過程
	教學準備
	1. 學習單

2. 教學簡報

3. 影片：柯南國語日報尋寶記
4. 報紙：國語日報102.3.21第8版科學報導
《體色 珊瑚的健康指標》


	教學過程
	活動一：從標題看新聞(引起動機)
1. [image: image9.jpg]


藉由短片引起學生討論的動機
2. 國語日報尋寶記第一回~熟悉報紙版面。
從標題、引言、小標、照片說明等，
快速取得線索，了解文章大意。
3. 提問一：這份報紙的頭條新聞是什麼？
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A：頭版模擬會考不同於基測，PR僅參考。

4. 提問二：找一篇遊記
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請學生講出第幾版，標題。
A：第十二版家庭版，公益旅行的條件
老師：看看他的小標，說出公益旅行的條件有哪些？
(1)保持身心健康，旅行必要條件。
(2)身體發出抗議，好友經歷的啟示。
(3)鍛鍊個人能力，善於調節身心。

5. 提問三：找一篇藝術類報導

A：第九版藝術，四時美景畫我故鄉
教師：記者所介紹的藝術家是誰呢？
英國藝術家，大衛‧霍克尼
6. 提問四：找一篇寫人的文章
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A：第十四版跟著鏡頭走，烏黑雙手傳承製墨
教師：新聞照片很重要喔!它可以讓讀者更快抓到重點，比如，我們如何治到製墨的過程？
學生：(右牌照片)

或者
A：第十六版人物，檢察官老爸力挺愛女站上歌唱舞台
教師：新聞照片很重要喔!它可以讓讀者更快抓到重點，比如，我們可以從照片知道這位女孩就讀的學校？興趣是什麼？他的爸爸是做什麼？

7. 提問五：找一篇科學報導，提示：版名。
第八版科學，農藥知多少。
從小標可以看見記者要傳達那些重點？
(1)為何要使用農藥
(2)化學農藥帶來的隱憂
8. 請問大千世界多在哪一版

第三版生活，他是關於世界新知、趣聞的報導，每周日刊登。

	
	活動二：概覽全文
*影片：藉由5W1H重點一把抓，概攬全文，找出珊瑚殺手!

1.本篇報導是屬於哪一類別？科學類
2.標題是：體色 珊瑚的健康指標
3.請全班一起念引言和小標
4.請同學臆測：根據這些線索，同學可以猜猜這篇報導在說什麼？(時間不足可省略)
5.帶學生一起看新聞照片說明
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   圖一：珊瑚的不同體，來自體內不同種類的共生藻
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   圖二：珊瑚碳酸鈣的白色骨骼中，露出一個個珊瑚蟲的遺體
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   圖三：束形真葉珊瑚的部分觸手出現白化現象
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   圖四：黑琵海綿正逐步入侵覆蓋活生生的珊瑚 
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   圖五：色彩艷麗的珊瑚叢中，出現黑皮海綿的大量黑斑。
6.給學生三分鐘閱讀(或分段引導討論)
7.全班討論
*珊瑚本身有顏色嗎？
*牠的體色是根據…
*什麼是白化現象？珊瑚的顏色為…
*恐怖殺手是誰？為什麼？珊瑚的顏色為….
*除了環境污染會造成白化現象、大量的星野黑皮海綿，還有什麼原因會讓珊瑚體色改變？珊瑚的顏色為…


	教學過程
	活動三：5W1H重點一把抓
*讀完一整篇報導，要如何重點一把抓呢？剛影片中有提示到哪些關鍵字？5W1H。請同學回家完成這張學期單。
標題：體色 珊瑚的健康指標

1.WHO：珊瑚

2.WHERE：海底

3.WHEN：現在，海底受到環境威脅

4.WHY：人類與環境污染造成珊瑚體色改變。

5.WHAT：白化現象：白色

       星野黑皮海綿：黑色

       微生物汙染：紅帶狀、黃斑狀。
6.HOW：由於環境污染波壞了珊瑚生態，我們從珊瑚的體色可以瞭解到     

    他們的健康狀況



WHAT發生什麼事
WHO整起事件的主角

WHERE事件發生的時間

WHEN事件發生的地點

WHY事件發生的原因

HOW事件發生的經過
